

# 凝心聚力 奋进谱华章

## ——写在共和国73周年华诞之际

### 时代华章,接续奋斗写就

国庆前夕,北京首都国际机场停机坪上,两架国产大飞机C919格外引人注目——我国首款拥有自主知识产权、具备国际主流水准的干线飞机正式取得适航证书。

从2007年正式立项,到2015年总装下线,2017年首飞成功,一路走来,国产大飞机见证着祖国日益强盛。

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。

正如习近平总书记指出:“我们的国家,我们的民族,从积贫积弱一步一步走到今天的发展繁荣,靠的就是一代又一代人的顽强拼搏,靠的就是中华民族自强不息的奋斗精神。”

这是一个彰显实力和底气的中国——

9月27日,“奋进新时代”主题成就展在京开幕,超过3万平方米的展区,运用图片、实物、模型等6000多项展览要素,聚焦新时代10年党和国家事业的伟大成就、伟大变革。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央洞察国际国内大局大势,高瞻远瞩、运筹帷幄,准确把握新发展阶段,全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,为实现中华民族伟大复兴奠定更为雄厚的物质基础。

10年来,我国经济总量从50万亿元量级跃至114万亿元,占世界经济比重从11.3%上升到超过18%,对世界经济增长的平均贡献率超过30%;人均GDP从6300美元升至超1.2万美元。

这是一个蕴含活力和机遇的中国——

薄如蝉翼的高精度铜箔、人脸识别开启的新能源汽车、阴雨天能发电的玻璃……刚刚闭幕的2022世界制造业大会上,新产品、新技术精彩呈现。

北斗组网、嫦娥探月、天问探火……10年来,我国重大创新成果竞相涌现,科技创新的体系化能力不断增强,在全球创新指数排名中一路跃升至2022年的第11位。

这是一个充满韧性和潜力的中国——

塔吊林立,巨轮穿梭。国庆前夕,宁波舟山港一派忙碌。

今年以来,疫情形势延宕反复,宁波舟山港以数字化改革提升港口智能化、绿色化、国际化水平,构筑起畅通便捷、绿色高效的港口物流网络。截至8月底,集装箱航线总数达302条,覆盖全球200多个国家的600多个港口。

“我们见证了港口和国家的发展,正铆足劲头朝着打造世界一流强港的目标迈进。”正在码头作业的桥吊班大班班长竺士杰说。

创新发展动能增强,协调发展步伐稳健,绿色发展态势向好,开放发展迈向更高层次,共享发展持续加强……

今年前8个月,我国社会消费品零售总额累计增速由负转正,固定资产投资稳中有升,货物进出口持续增长,就业形势总体稳定,居民消费价格基本平稳,吸收外资按可比口径同比增长16.4%,经济恢复发展的基础不断巩固……

“中国仍是世界经济增长的重要引擎之一,中国经济增长对全球贸易和世界其他地区的增长前景都会产生影响。”国际货币基金组织(IMF)第一副总裁吉塔·戈皮纳特说。

### 人民至上,承载家国情怀

9月30日上午,北京天安门广场。

鲜艳的五星红旗迎风招展,人民英雄纪念碑巍然耸立。习近平等党和国家领导人同各界代表一起,在天安门广场向人民英雄敬献花篮。

无数先辈前赴后继,换来山河锦绣,万家团圆。如今全面小康梦圆,复兴气象激荡,站在“如您所愿”的盛世,足以告慰先辈。

金秋时节,山川锦绣。伴随丰收的壮美画卷徐徐展开,我们迎来了人民共和国成立73周年的喜庆节日。

2022年,是进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年。即将召开的党的二十大,将科学谋划未来5年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针,万众期待、举世瞩目。

回首岁月,在中国共产党领导下,人民共和国艰辛探

索,矢志不渝,攻坚克难,谱写了壮丽史诗,创造了人间奇迹。中国特色社会主义进入新时代,以习近平同志为核心的党中央推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,实现中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。

面向未来,中国人民必将凝聚起万众一心的伟力,续写中华民族伟大复兴更加绚丽的篇章。



庆祝中华人民共和国成立七十三周年,天安门广场布置的“祝福祖国”巨型花果篮。

新华社发

人民共和国,始终与人民休戚与共。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想,以一系列重大政策举措惠民生、纾民困、解民忧,人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

——全面推进乡村振兴实现良好开局。

脱贫攻坚取得胜利后,我国全面推进乡村振兴,“三农”工作重心实现历史性转移。地处革命老区的河北省阜平县顾家台村里,一座座崭新的民居依坡而建,村口平坦的水泥路四通八达。

这里曾是典型的太行山区深度贫困村。如今,食用菌种植、高山林果、生态旅游等一批富民产业发展红火。

“村里产业兴旺,越来越多的年轻人也返乡创业了!”村党支部书记顾锦成说,顾家台村的人均可支配收入已由2012年底的980元增长到2021年的19153元。

近年来,乡村振兴战略规划实施情况良好,成效显著,乡村振兴战略制度框架不断健全,规划体系、政策体系、工作体系和考核机制不断完善,乡村振兴开局好、起步稳、基础牢。

2021年,工资性收入占农民收入的比重已超过42%,成为农民增收的主渠道。今年上半年,农民收入增速继续高于城镇居民2.3个百分点。随着乡村振兴战略的深入实施,广

大农村正朝着共同富裕的目标阔步向前。

——把百姓安危冷暖放在心上。

9月5日12时52分,四川甘孜藏族自治州泸定县发生的6.8级地震,牵动人心。从中央到地方,救援行动迅速展开。一批批消防救援队伍、武警官兵、医护人员投入抢险救援一线,全力救援受灾群众。

如今四川省震区当地转入过渡安置及恢复重建阶段,安置灾民、解决供水、学生复课……灾区生活生产秩序逐步恢复。

今年3月以来,具有强传染性的奥密克戎变异株迅速蔓延。我国高效统筹疫情防控和经济社会发展,坚定不移坚持人民至上、生命至上,坚持外防输入、内防反弹,坚持动态清零,最大程度保护人民生命安全和身体健康,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

启动多条技术路线疫苗研发,全民免费接种疫苗,从严从细抓好疫情防控,筑牢疫情防控屏障……我国统筹疫情防控和经济社会发展取得世界上最好的成果。

复兴号列车开上雪域高原,基本医疗、养老保险覆盖超过13.6亿人,10.4亿人,建成世界上规模最大的社会保障体系……一桩桩民生实事稳步推进,切实增进民生福祉。

——改革发展成果惠及更多群众。

在发展中保障和改善民生,用心用情用力

解决好群众“急难愁盼”问题,不断推动幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶取得新进展。

临近饭点,安徽省合肥市市长丰义井镇徐巷社区党支部书记陈苏娟就忙活起来,对照着墙壁上张贴的菜品提示单,逐一核对着社区老人们的餐食。

今年5月起,安徽部署推出包括“老年助餐服务”“安心托幼”等在内的10项暖心行动,把老百姓“盼的事”变为党委政府“办的事”。

确定对政策支持、商业化运营的个人养老金予以税收优惠,及时出台实施减负稳岗扩就业、促进青年就业创业等一系列举措,部署推进政务服务“跨省通办”扩面增效举措……一项项覆盖面更广、针对性更强的举措,加快补齐民生短板。

“党和政府一直都是把老百姓的‘关键小事’当成‘头等大事’来办,相信党的二十大带来更多民生福祉。”陈苏娟说。

### 使命催征,新航程再出发

9月17日,神舟十四号航天员陈冬、刘洋、蔡旭哲密切协同,完成二次出舱活动全部既定任务,出舱活动取得圆满成功。

逐梦太空,再次刻下奋斗者的足迹。

从站起来、富起来到强起来,中华民族发

展进程迎来了最为波澜壮阔的历史篇章。中国共产党团结带领人民前仆后继,中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。

踏上新征程,我们要践行新发展理念,不断破解发展难题,增强发展活力、厚植发展优势——

太湖深处,江苏省苏州市吴中区东山镇三山村,民居错落有致,岛畔植被郁郁葱葱。

作为太湖中一处岛屿湿地,三山村早期的生态系统比较脆弱。自从2014年苏州实施生态补偿政策以来,三山村累计享受湿地生态补偿达1110万元,主要用于开展湿地保护和村级经济发展等。

“村里的环境跟以前比真是大变样,村民发展生态旅游的收入也越来越高,‘鱼米之乡’在新时代有了新面貌。”三山村原党支部书记吴惠生说。

如今,“绿水青山就是金山银山”理念已经成为全党全社会的共识和行动。在创新发展中激发不竭动力,在协调发展中解决发展不平衡问题,在开放发展中解决发展内外联动问题,在共享发展中解决社会公平正义问题……新发展理念持续回答发展的目的、动力、方式、路径等问题,引领我国经济社会发展不断迈出新步伐、展现新气象。

踏上新征程,我们更要统筹发展和安全,实现高质量发展和高水平安全的良性互动——

江淮大地,稻菽翻浪,生机勃勃。守望着地里长势良好的秋粮,安徽省太和县种粮大户徐涂祥充满期盼:要多培育一些优质高产品种,带动乡亲们多种粮、种好粮,为国家粮食安全多出力。

“洪范八政,食为政首。”牢牢把住粮食安全主动权,严守18亿亩耕地红线,深入实施种业振兴行动……在粮食产量连续7年稳定在1.3万亿斤以上基础上,今年全年粮食产量将再次实现1.3万亿斤以上目标。

今年以来,面对国际能源市场波动加剧,我国立足以煤为主的基本国情,有序释放煤炭优质产能,加快大型风电光伏基地建设,形成有效抵御国际能源价格大幅波动的“防火墙”;着眼长远夯实产业链供应链稳定安全,5G、基础软件、工业母机等关键核心技术攻关步伐加快……我国坚持底线思维,打好战略主动战,在高质量发展和高水平安全的良性互动中稳步前行。

踏上新征程,我们要锚定高水平开放,中国经济高质量发展的定力与信心不断增强——

还有一个多月,第五届中国国际进口博览会将在上海举行,筹备工作正稳步推进,参展的世界500强和行业龙头企业回头率近90%。

“我们是中国发展和开放的见证者,通过进博会的窗口,我们也是中国机遇的分享者。”欧莱雅北亚总裁及中国首席执行官费博瑞看好中国经济前景。

神州万里,丰收的田野硕果累累,高速铁路网上列车风驰电掣,“千年之城”雄安拔节生长……伟大祖国的面貌日新月异,全体人民朝着共同富裕目标扎实迈进,中国式现代化道路越走越宽广。

天安门广场上,不少游客围着18米高的巨型花果篮拍照留念。篮体上标注的“祝福祖国”“喜迎二十大”大字,贴切地表达着人们此刻的心情。

踔厉奋发,笃行不怠。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们一定能谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章,夺取中国特色社会主义新胜利。

人民共和国的明天,必将更加富强!

新华社北京9月30日电

厦门日报

大型系列珍藏特刊

# 答卷

## 厦门/这/十/年

惊艳手绘

勾勒发展图景

亮彩数据

彰显特区速度

深度解读

解码蝶变之路

倾情策划 即将推出

敬请关注

中国百强报刊

厦门日报 XIAMEN DAILY

全媒体赋能传播专家